
 

 Учебная дисциплина: «История» 

 Группы: 11-12  

Задание:  

Уважаемые обучающиеся!  

 

1. Запишите в тетрадь тему и план урока.  

2. Прочитайте текст.  

     3. Законспектируйте текст лекции в тетрадь.  

     4.  Выполните задание и отправьте на электронную почту преподавателя 

(fedyakina2013@yandex,ru) 

 Образовательные ресурсы учебник учебник   История России под редакцией 

А.В.Торкунова   

https://s.11klasov.net/6502-istorija-rossii-10-klass-v-3-chastjah-gorinov-mm-danilov-

aa-i-dr.htm 

 

Тема урока (43-44) 

  

  ТЕМА: «Великая Российская революция. Октябрь 1917 года» 

  

                                                                

Эпиграф урока: 

 «Теперь октябрь не тот, 

Не тот октябрь теперь, 

В стране, где свищет непогода, 

Ревел и выл Октябрь, как зверь, 

Октябрь 1917 года » 

(С. Есенин) 

 
 

Цель урока 

Освоение новых знаний по теме «Октябрьская  революция 

1917 г.»; дать оценку событиям 1917г. 

  

Образовательные  

ресурсы 

Базовый учебник: 10 класс -1 часть; М.М. Горинов, А.А. 

Данилов – под редакцией А.В. Торкунова «История 

России. XX- начало XXI века.» . 

Средства обучения: Карта «Революция 1917г», документы «Декрет о земле», « 

mailto:fedyakina2013@yandex
https://s.11klasov.net/6502-istorija-rossii-10-klass-v-3-chastjah-gorinov-mm-danilov-aa-i-dr.htm
https://s.11klasov.net/6502-istorija-rossii-10-klass-v-3-chastjah-gorinov-mm-danilov-aa-i-dr.htm


Декрет о мире», видеофрагмент «Интернационал» 

План урока 

1. Причины октябрьской  революции 1917 г. 

2.Основные этапы октябрьской революции 1917 г. 

3. Итоги Октябрьской революции 1917 г. 

  

Основные понятия Революция, аннексия, декрет, контрибуция. 

  

  

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА 

  

Этапы урока 

  

   

1. Ответьте на 

вопросы:  

1.Как происходило развитие политических партий после 

Февральской революции? 

2.Расскажите об «Апрельских тезисах «Ленина. 

3. В чем заключался июльский кризис власти? 

2.Изучение 

нового 

материала 

параграф 5 с.36-43 

  

  

 

 

 

 

3.Работа с текстом 

учебника, стр.36 п.1, 

прочитать и ответить на 

вопрос: 

  

Политическая ситуация к осени 1917 года обостряется. 

Вопрос на размышление: 

1) что могло стать причинами начала революции? 

2) кто, по вашему мнению, были главными организаторами 

этого события? 

Мы должны помнить, что церковь играла значимую роль в 

жизни русского народа. И нарастающее напряжение в стране 

не могло обойти ее стороной. 

 

Каково было отношение Русской православной  церкви к 

революционным событиям? 

 

В самом начале сентября  происходят довыборы в 

Петроградский Совет. Большинство мест получили 

большевики. Председателем назначен Л.Д. Троцкий. Решение 

об изменении тактики большевиков и переориентации с 

мирных средств борьбы на вооруженный захват власти 

большевики приняли на 6 съезде своей партии в июле-

августе 1917г. 

Как реальный политический курс это решение было 

оформлено не на партийном съезде, как этого требовал устав 

партии, на узком заседании членов ЦК 10 октября 1917г., 

причем не все эту идею поддержали. 12 октября 1917 г. при 

Петросовете был создан Военно-революционный комитет 

(ВРК). 

Были определены цели революции. 



  

Этапы урока 

  

   

Выполнявший роль штаба по подготовке восстания, в него 

помимо большевиков вошли представители левого крыла 

эсеровской партии. Во главе ВРК стал Л.Д. Троцкий. 22 

октября ВРК направил своих представителей во все воинские 

части Петроградского гарнизона. 

 В это же время во всех районах города большевики 

организовали многочисленные митинги с лозунгами. В 

отличие от Февральской революции, которая вспыхнула 

стихийно, новое выступление готовилось большевиками 

тщательно, и об этом знали все силы. 

24 октября вооруженные отряды Красной гвардии и 

революционных солдат Петрограда начали захватывать 

мосты, почту, телеграф, вокзалы. Никто не оказал им 

сопротивления. 

Центром восстания стал Смольный, где размещался штаб 

большевистской партии. К утру 25 октября столица оказалась 

в руках восставших. ВРК в обращении к гражданам России 

объявил о взятии власти. 

Небольшая заминка произошла лишь с захватом Зимнего 

дворца, защищать который остались небольшой юнкерский 

отряд и добровольческий женский батальон. 

Сигналом к началу штурма Зимнего дворца послужил 

холостой залп с крейсера «Аврора». В ночь на 26 октября 

Временное правительство, находившееся в Зимнем дворце 

было арестовано. 

Керенский еще до штурма сумел выехать на фронт. 

Приход к власти большевиков означал крах буржуазно-

либеральной альтернативы. 

Вечером 25 октября открылся Второй Всероссийский съезд 

Советов рабочих и солдатских депутатов. Большинство 

делегатов съезда большевики и левые эсеры. Меньшевики и 

правые эсеры покинули съезд, т.к. их требования не были 

выполнены. 

Вопрос учащимся : 

В чем причина победы большевиков в октябре 1917 года, 

ваше мнение? (ответ на вопрос) 

 

  

4.  Самостоятельная 

работа «Первые 

декреты- законы 

Советской власти»    

Работа с содержанием первых декретов. 

Задание: Дайте оценку первым декретам Советской власти. ( 

см. приложение 1.) 

Вопросы: 



  

Этапы урока 

  

   

- Можно ли считать, что Декрет о земле выполнил 

требования крестьян, сформировавшиеся после отмены 

крепостного права? 

- В чем, состояла политическая привлекательность декретов? 

Прочитайте 2 документ «Декрет о мире Съезда Советов 

Работа и Солдатских Депутатов. 26 октября 1917года». 

(См. приложение 2) 

- В чем его смысл? Как вы думаете правильное ли решение 

приняла партия большевиков в сложившейся ситуации?  

5.Самостоятельная 

работа  Итоги Октябрьской революции 1917 г. 

 

Домашнее задание подберите дома высказывания современников об 

Октябрьских событиях, параграф 4; 

  

Приложение 1. 

Документ 1 

Декрет о земле Съезда Советов Рабочих и Солдатских Депутатов. 26 октября 

1917 г. 

1.     Помещичья собственность на землю отменяется немедленно без всякого 

выкупа. 

1.     Помещичьи имения, равно как все земли удельные, монастырские, церковные 

со всем их живым и мертвым инвентарем, усадебными постройками и всеми 

принадлежностями переходят э распоряжение волостных земельных Комитетов 

и уездных Советов Крестьянских Депутатов впредь до Учредительного 

собрания. 

3.     Какая бы то ни была порча конфискуемого имущества, принадлежащего 

отныне всему народу, объявляется тяжким преступлением, караемым 

революционным судом. Уездные Советы Крестьянских Депутатов принимают 

все необходимые меры для соблюдения строжайшего порядка 

при конфискации помещичьих имений, для определения того, до какого 

размера |участки и какие именно подлежат конфискации, для составления 

точной описи всего конфискуемого имущества и для строжайшей 

революционной охраны всего переходящего к народу хозяйства на земле со 

всеми постройками, орудиями, скотом, запасами продуктов и проч. 

4.     Для руководства по осуществлению великих земельных преобразований, 

впредь до окончательного их решения Учредительным собранием, должен 

повсюду служить следующий крестьянский наказ, составленный на основании 

242 местных крестьянских наказов... 

5.     Земля рядовых казаков и крестьян не конфискуется. 

  

Приложение 2. 



  

Документ 2. 

Декрет о мире Съезда Советов Работа и Солдатских Депутатов. 26 октября 

1917года. 

Рабочее и крестьянское правительство, созданное революцией 24-25 октября и 

опирающееся на Советы Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов, 

предлагает всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно 

переговоры о справедливом демократическом мире. 

Справедливым или демократическом миром, которого жаждет подавляющее 

большинство истощённых, измученных и истерзанных войной рабочих и 

трудящихся классов всех воюющих стран, - миром, которого самым 

определённым и настойчивым образом требовали русские рабочие и крестьяне 

после свержения царской монархии, - таким миром правительство считает 

немедленный мир без аннексий (то есть без захвата чужих земель, без 

насильственного присоединения чужих народностей) и без контрибуций. 

Такой мир предлагает Правительство России заключить всем воюющим 

народам немедленно, выражая готовность сделать без малейшей оттяжки 

тотчас же все решительные шаги впредь до окончательного утверждений всех 

условий такого мира полномочными собраниями народных представителей 

всех стран и всех наций. 

Под аннексией или захватом чужих земель Правительство понимает сообразно 

правовому, сознанию демократии вообще, и трудящихся классов в 

особенности, всякое присоединение к большому или сильному государству 

малой или слабой народности без точно, ясно и добровольно выраженного 

согласия и желания этой народности... 

Если какая бы то ни была нация удерживается в границах данного государства 

насилием, если ей... не предоставляется права свободным голосованием, при 

полном выводе войск присоединяющей или вообще сильной нации, решить без 

малейшего принуждения вопрос о формах государственного существования 

этой нации, то присоединение её является аннексией, то есть захватом и 

насилием. 

Продолжать эту войну из-за того, как разделить между сильными и богатыми 

нациями захваченные ими слабые народности, Правительство считает 

величайшим преступлением против человечества и торжественно заявляет 

свою решимость немедленно подписать условия мира, прекращающего эту 

войну на указанных равно справедливых для всех без изъятия народностей 

условиях. 

Вместе с тем Правительство заявляет, что оно отнюдь не считает 

вышеуказанных условий мира ультимативными, то есть соглашается 

рассмотреть и всякие другие условия мира, настаивая лишь на возможно более 

быстром предложении их какой бы то ни было воюющей страной и на 

полнейшей ясности, на безусловном исключении всякой тайны при 

предложении условий мира. 



Тайную дипломатию Правительство отменяет, со своей стороны выражая 

твёрдое намерение вести переговоры совершенно открыто перед всем народом, 

приступая немедленно к полному опубликованию тайных договоров, 

подтверждающих или заключённых правительством помещиков и капиталистов 

с февраля 25 октября 1917 года. Всё содержание этих тайных договоров... 

Правительство объявляет безусловно и немедленно отмененным... 

  

 


